

核心提示

□见习记者 王若馨 记者 郑凤玲/文 通讯员 卫李娜 崔丽 见习记者 张斌/图

13日一大早,在洛阳市监狱里,常向明脱下穿了3年零9个月的狱服,换上了一件橙色的新T恤和一双深蓝色的运动鞋。

在新乡市太阳村儿童救助中心,乐乐早就换上了自己喜欢的衣服。当小朋友问他为什么这么高兴时,这个不到7岁的小男孩露出他还没完全长出的小门牙说:“我要回家了!”

这一天,对常向明和乐乐这对父子来说,渴盼已久。



和爸爸分别三年多,乐乐都长出新门牙了

两年前,服刑人员常向明的儿子乐乐因无人抚养,被狱方送到新乡市太阳村儿童救助中心。13日,刑满释放的他到新乡接孩子—— 浓浓关爱,让父子温馨团聚

1 好心人帮儿子找到“家” 他安心在狱中积极改造

为了让常向明顺利接到孩子,洛阳市监狱特地为他安排了一辆中巴。随行的市监狱副监狱长王春建称,常向明2009年被批捕,2010年3月进入洛阳市监狱,刑期5年。入狱后,他原本表现积极,安心改造。前年大年初二,噩耗传来,他的老母亲因病去世。

母亲去世,身为儿子却不能送母亲最后一程,常向明感到无比痛苦。而更让他揪心的是,母亲去世了,自己4岁多的儿子乐乐怎么办?

之后,常向明的大伯帮他照顾乐乐一段时间,可是因为多种原因,不能继续照顾了,于是,孩子被送到了常向明的弟弟身边。常向明的弟弟是一名90后,平日要打工挣钱,帮哥哥照看乐乐一段时间后,他把乐乐送到了监狱,说实在管不了了。

那段日子,常向明整天萎靡不振,根本无心改造。这一切,都被他的监区队长邢辉看在眼里:要让犯人安心改造,必须解决他们的实际困难。于是,他向监狱领导汇报了常向明的情况。市监狱教育科和建民科长多方联系,为乐乐找到了一个新“家”——新乡市太阳村儿童救助中心。太阳村创办于2004年8月,是热心儿童救助人士从事非赢利性儿童救助活动的社会组织,专门集中代养代教在押服刑人员的未成年子女。

2011年夏天,邢辉等人把乐乐送到了太阳村,每到春节和中秋节等重要节日,狱方会把乐乐接到洛阳,让他们父子团聚。

儿子有人照顾,常向明在狱中积极改造:他立功一次,获得大会表扬5次,并被评为改造积极分子,5年的刑期被减为3年零9个月,提前释放。

“要不是邢队长把我儿子送到太阳村,我都不敢想儿子这两年该怎么活,我也不会被提前释放。”常向明说。



①



②



③

2 父子重聚,他看着懂事的儿子哭了

从洛阳到新乡,有两个半小时的车程。一路上,常向明坐在最后一排,一直在摆弄手中的两个红色皮球。

“皮球是我在‘里面’做的,一共两个,一个是送给儿子的,一个是送给太阳村的孩子们的……”一说到儿子,常向明仿佛被戳到了痛处,极力控制着自己嘴角的颤动和眼中的泪水……

12时,中巴来到太阳村。在见到乐乐时,常向明跑过去,一把抱起孩子。乐乐开心地搂着父亲的脖子,露出两个还没完全长出的小门牙,十分

可爱。

见到爸爸后,乐乐拉着爸爸的手使劲往“家”里拽。

“乐乐,你给爸爸看一下你的床铺,让爸爸看看你会不会叠被子?”听了太阳村王园长的话,乐乐手脚并用爬上床铺,把被子拉开后又重新叠好放在床头,然后再把枕头整整齐齐地摆在上面。整理好床铺,乐乐昂起头骄傲地对爸爸笑。

看着不到7岁的乐乐如此熟练地整理床铺,常向明的眼睛红了,旁边他的弟弟则早已泪流满面……

3 和亲人离别时,有人往他兜里塞路费

“真舍不得他啊。”浮秀荣是乐乐的爱心妈妈,长时间的陪伴,她和乐乐建立了深厚的感情。得知乐乐要走了,她给他整理了两大包衣物。“乐乐刚来的时候,晚上还尿床,一晚上得起来好几次。如今他长大了,长胖了,性格也活泼多了,也不尿床了,还学会了自己刷碗、整理床铺。”浮秀荣说。

临走前,王园长要留乐乐吃最后一顿饭。小朋友们聚在一起有说有笑,还有小朋用肩膀碰了一下乐乐,偷偷地

问:“哪个是你爸爸?”乐乐指了指常向明,昂起头说:“他是我爸爸!”

在乐乐临走时,园长、爱心妈妈和许多小朋友都很舍不得他,乐乐回过头笑着对大家说:“我会回来看你们的。”说着,他伸出小拇指,要和大家勾手。

到洛阳后,当常向明和监狱的工作人员分别时,王春建往他兜里塞了几百元钱:“这些钱你留着当路费吧!”

(为保护当事人隐私,文中常向明、乐乐均为化名)

图①“爸爸,我已经会叠被子啦”
图②“爸爸,你终于来接我了……”
图③“爸爸,你做的皮球好棒哦”